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Анотація. Виокремлено основні ціннісно-смислові детермінанти  розвитку громадянської 
компетентності здобувачів вищої освіти для їх соціальної самореалізації в складних умовах 
інтеграції у світове співтовариство. Обґрунтовуються принципи і засоби ефективного на-
укового супроводу процесу розвитку громадянської компетентності здобувачів вищої освіти 
аксіологічною галуззю філософської освіти в Україні.
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Постановка проблеми. Проблеми 
громадянської освіти і розвитку гро-
мадянськості здобувачів освіти пере-
бувають у полі наукових інтересів за-
рубіжних теоретиків і практиків та 
висвітлені в численних міжнародних 
освітніх документах , що знаходить ві-
дображення у Європейській рамці клю-
чових компетентностей. Очевидно, що 
громадянська компетентність є значу-
щою соціально-психологічною харак-
теристикою сучасної людини. Однак 
сьогоденна специфіка її формування і 
розвитку потребує більш чіткого  ро-
зуміння не лише сутності, структури, 
а розгляду актуальних детермінант  
вив чення і аксіологічно-орієнтовано-
го освітнього супроводу розвитку гро-
мадянської компетентності засобами 
вищої освіти. Сучасні виклики спону-
кають до посилення науково-методо-
логічного обґрунтування аксіологічних 
детермінант і соціально-філософського 
супроводу процесу розвитку громадян-
ської компетентності здобувачів вищої 

освіти відповідно до вимог сьогодення. 
Філософський аналіз принципів і засад 
розвитку громадянської компетентнос-
ті здобувачів вищої освіти дає можли-
вість відстежувати тенденції і динамічні 
процеси розвитку громадянської освіти 
в українському суспільстві, належним 
чином структурувати освітні підходи  у 
тісній координації з актуальними тен-
денціями і запитами суспільного життя 
країни. Тому визначення аксіологічних 
детермінант процесу і обґрунтування 
ефективних способів участі гуманітар-
ного корпусу наук у розвитку грома-
дянської компетентності здобувачів в 
освітньому процесі сучасної вищої шко-
ли в Україні є нагальним завданням со-
ціальної філософії. 

Огляд досліджень та публіка-
цій. Розгляд концепційних засад роз-
витку громадянської компетентності 
здобувачів вищої освіти в Україні в 
еволюційному розвитку в межах ком-
петентнісної парадигми навчання 
здійснювали у своїх працях І.  Жадан, 
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С. Позняк, В.  Огнев’юк [9; 15; 16]. Сис-
темний погляд на сукупність освітніх 
цінностей, який є необхідним для від-
бору освітніх пріоритетів в українській 
вищій освіті, подається в монографії 
Н. Ткачової, присвяченій історії розвит-
ку цінностей в освіті [19]. 

Встановлено, що загальний аксіоло-
гічний контекст філософії освіти Украї-
ни спрямований на розробку і теоре-
тичне обґрунтування цілісної системи 
педагогічного процесу, який має своїм 
завданням:

 – сприяння вдосконаленню цінніс-
ної свідомості здобувачів освіти (цінніс-
них знань, ідеалів, цілей, мотивів, спо-
нукань);

 – розвитку чуттєвої сфери здобу-
вачів освіти (поваги до людей, почуття 
справедливості, толерантності, гідності 
тощо);

 – гуманізації стосунків здобувачів 
освіти у соціальному середовищі;

 – оволодіння здобувачами освіти 
цінностями ключових компетентностей 
в динамічному суспільстві.

Досягнення цієї мети забезпечується  
шляхом формування ключових компе-
тентностей, необхідних кожній сучасній 
людині для успішної життєдіяльності, 
зокрема громадянські та соціальні ком-
петентності, пов’язані з ідеями демокра-
тії, справедливості, рівності, прав лю-
дини, добробуту та здорового способу 
життя, з усвідомленням рівних прав і 
можливостей [10]. 

Проаналізовані засади розвитку гро-
мадянської компетентності здобувачів 
як складової цілісної системи розвитку 
громадянської освіти і громадянської 
культури студентської молоді дозво-
ляють констатувати, що проблематика 
розвитку громадянської компетентності 

розглядається дослідниками здебільшо-
го як складова соціалізації особистості 
засобами громадянського виховання, 
освіти і розвитку громадянської культу-
ри особистості як члена громадянсько-
го суспільства. Разом з тим встановле-
но, що наразі актуалізується наукова 
розробка ціннісних детермінант роз-
витку громадянської компетентності 
в контексті  провідної ролі смислових 
орієнта цій здобувачів на суспільне бла-
го; адекватне сприйняття  власної ролі й 
ролі інших у функціонуванні спільнот 
та суспільства загалом [9, с. 67–82]; ро-
зуміння громадянської компетентнос-
ті як здатності особистості ефективно 
впливати на владу задля реалізації своїх 
прав і свобод, що дає змогу громадянам 
ефективно дія ти як на місцевому, наці-
ональному, так і на глобальному рівнях 
[16]; про громадянську компетентність 
як інтегрований конструкт, який вклю-
чає громадянську поведінку, навички, 
зв’язки та залученість у суспільне життя 
молоді, зокрема здобувачів освіти [25, 
с. 617].

Мета статті полягає у розгляді сис-
темних складових і концептуалізації 
аксіологічної детермінанти як дослід-
ницького і прикладного освітньо-педа-
гогічного інструмента супроводу роз-
витку громадянської компетентності 
здобувачів вищої освіти. 

Виклад основного матеріалу. Духов-
на і громадянська зрілість особистості 
здобувача вищої освіти є спонукаль-
ним чинником його активної позиції і 
безпосередньої громадянської участі у 
суспільному житті країни. Очевидно, 
що ефективність і якість громадянської 
активності залежить як від рівня базо-
вих знань, необхідних для продуктивної 
участі у громадському житті, так і від 
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набуття розвинених навичок їх засто-
сування на практиці, тобто від усього 
комплексу компетентностей, орієнто-
ваних на активну суспільну взаємодію 
упродовж всього життя. Питання якісно 
нового підходу до державної освітньої 
політики в Україні в світлі положень 
Хартії Ради Європи про виховання де-
мократичної громадянськості й освіти 
в галузі прав людини – виховання ак-
тивного громадянина, який усвідомлює 
особисту відповідальність за рішення 
суспільного і державного характеру,  – 
порушує В.  Бобрицька [3, с. 8–10]. До-
слідниця вказує, що попри актуальність 
пріоритетних  традиційних цінностей, 
таких як совість, гідність, взаємоповага, 
працелюбність тощо, особливої значу-
щості в сучасній Україні набувають цін-
ності громадянського суспільства, серед 
яких  насамперед – формування гро-
мадянської (державної), національної 
та культурної ідентичності, сприяння 
розвитку української мови, підвищен-
ня духовного рівня українського народу 
та усвідомлення його моральних норм, 
формування поваги до честі, гідності, 
прав та свобод людини, здатність їх за-
хищати. У ході дослідження нами вста-
новлено, що розвиток громадянської 
компетентності здобувачів освіти у ни-
нішніх умовах в Україні здійснюється в 
системі вищої освіти згідно з переліком 
основних громадянських компетент-
ностей [21, с. 261]. 

Спираючись на результати дослі-
дження А. Рацула,  констатуємо, що най-
більш розробленими (з категоріальної  
точки зору) у комплексі важливих для 
нашого дослідження категорій є, без 
сумніву, «громадянське виховання» 
та «громадянська освіта». Так, гро-
мадянська освіта розглядається як 

науково-педагогічна категорія у таких 
аспектах: 

 – політичному – як окреслення рів-
ня участі особистості в прийнятті полі-
тичних рішень;

 – правовому – як відображення ка-
тегорій «громадянське право», «грома-
дянський обов’язок»;

 – культурному – як віддзеркалення 
зв’язку з поняттям громадянської куль-
тури, міжетнічної та міжконфесійної то-
лерантності;

 – соціально-економічному  –  як 
реалі зація пошуку нових форм соціаль-
ної взаємодії і зміцнення громади [19, 
с. 154–159]. 

Нижче наведемо загальноприйняті 
в суспільних і гуманітарних науках між-
дисциплінарні характеристики низки 
інших, дотичних до категорії громадян-
ської компетентності понять:

 – громадянськість розглядається 
в суспільних і гуманітарних науках як 
духовно-моральна цінність, світоглядна 
і психологічна характеристика особис-
тості, що визначає її права, обов’язок 
і відповідальність перед співвітчизни-
ками, Батьківщиною (громадянськість 
особис тості виражає ступінь особис-
того у загальній структурі громадян-
ської компетентності  та рівень по-
єднання індивідуального  комплексу 
громадянських  якостей і суспільних 
цінностей зі знаннями, вміннями, на-
вичками) [12], а ядром «природного» 
об’єднання людей є поняття громадя-
нина як складового елемента державної 
єдності чи соціальної інтеграції грома-
дянської спільноти [11, с. 34];

 – громадянське суспільство  – як 
спільнота громадян з певним рівнем 
економічних, соціальних, політичних, 
культурних і моральних властивостей, 

Набокова А. Ціннісно-смислові аспекти розвитку громадянської...



228 №1 (94) 2025 Ukrainian Studies

яке утворює розвинені правові відноси-
ни з державою; як спільнота рівноправ-
них громадян, яка не залежить від 
держави, але взаємодіє з нею заради 
спільного блага (громадянське суспіль-
ство забезпечує розвиток особистості 
й всіляко сприяє розвитку її громадян-
ської компетентності) [20, с. 320–341].  

 – громадянська культура характе-
ризує сукупність духовних, моральних 
якостей, цiннiсних орієнтацій та світо-
глядно-психологічних характеристик 
особистості. До складових громадян-
ської культури належать громадянська 
освіченість, компетентність, активність, 
зрілість, досвід громадської діяльності 
(громадянська культура виступає сус-
пільним тлом, на якому розвивається 
громадянська компетентність; грома-
дянська культура забезпечує наступ ність 
у формуванні громадянської ком-
петентності) [2; 5].  

 – громадянська освіта – послідов-
ний, цілеспрямований і системний про-
цес, спрямований на формування осо-
бистості, якій властиві демократична 
громадянська культура, усвідомлення 
взаємозв’язку між індивідуальною сво-
бодою, правами людини та її громадян-
ською відповідальністю, готовністю до 
компетентної участі в житті суспільства 
(належний рівень громадянської осві-
ти забезпечує когнітивний компонент 
розвитку громадянської компетентнос-
ті) [15]; 

 – громадянське виховання – про-
цес формування громадянськості як 
інтегрованої якості особистості, що дає 
людині можливість відчувати себе мо-
рально, соціально, політично і юридич-
но дієздатною та захищеною (належний 
рівень громадянського виховання за-
безпечує розвиток громадянських умінь 

і навичок як структурного компонен-
та громадянської компетентності) [3, 
с. 7–18]. 

 – громадянські цінності – явища, 
процеси, норми життя, утвердження і 
розвиток яких мають найбільше зна-
чення для громадянського суспільства. 
Серед найважливіших із них: держав-
ність, добробут населення, національна 
безпека, відданість загальнолюдським 
цінностям, ідеалам свободи, відпові-
дальність перед собою, своєю сім’єю та 
суспільством, послідовне утвердження 
демократичних засад розвитку суспіль-
ства, побудови правової держави, ста-
новлення громадянського суспільства 
(належний рівень розвитку громадян-
ських цінностей забезпечує аксіологіч-
ну складову громадянської компетент-
ності) [15; 22].

Отже, поняття громадянської ком-
петентності як особистісної характерис-
тики розвитку здобувача освіти може 
розглядатися в сукупності кількох тео-
ретичних підходів та освітніх парадигм, 
за якими визначаються відмінності у 
тлумаченні цього поняття в різних на-
уках [24, с. 123–134].  

У межах соціологічного підходу 
до поняття громадянської компетент-
ності процес її формування і розвитку 
може вивчатися як соціальна ситуа-
ція розвит ку, де суб’єкти формування 
грома дянської компетентності – агенти 
й провідники соціалізації, які вплива-
ють на розвиток громадянських якостей 
особистості. Психологічний підхід до 
розвитку  громадянської компетентнос-
ті дає можливість розглядати проблему 
психологічного впливу різноманітних 
соціально-культурних і політичних 
чинників на особистість під час форму-
вання громадянської компетентності. 
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Крім того, у межах цього підходу дослі-
джується зв’язок процесу формування 
громадянської компетентності з базо-
вими психічними процесами особис-
тості – соціалізації, розвитку когнітив-
них здібностей, критичного мислення 
тощо. У площині педагогічного підходу 
до громадянської компетентності наго-
лос робиться на змісті, формах і мето-
дах громадянської освіти й виховання 
моло ді, що забезпечують у своїй сукуп-
ності певний рівень громадянської ком-
петентності особистості на різних 
вікових етапах її розвитку. Соціально-
педагогічний підхід до проблеми фор-
мування громадянської компетентнос-
ті висвітлює соціальні характеристики 
педагогічного процесу щодо розвитку 
громадянських знань, умінь, особистіс-
них якостей та цінностей, а також дає 
можли вість окреслювати коло проблем, 
які виникають у межах процесу розви-
тку громадянської компетентності осо-
бистості в соціальному середовищі.

На думку укладачів  методичного 
посібника «Аксіологічні засади сучас-
ної системи освіти України», саме ак-
сіологія певною мірою втілює і репре-
зентує в освіті свій багатовекторний 
функціональ ний зміст, оскільки серед 
усього спектра освітніх функцій – ін-
формативної, виховної, комунікативної 
тощо – для результату освітньо-вихов-
ної роботи пріоритетне значення ма-
ють функції кореляції й екстраполяції, 
оскільки саме вони зумовлюють кінце-
вий вибір здобувачами освіти тих чи 
інших життєвих стандартів, настанов, 
принципів.

В.  Огнев’юком розроблено новатор-
ську для свого часу цілісну соціально 
філософську концепцію освіти як соціо-
культурного феномену [5], в якій автор 

розкриває ціннісний потенціал і проце-
си зміни парадигм сучасної української 
освіти на основі цінностей сталого люд-
ського розвитку. З’ясовано, що:

 – аксіологічна детермінація і поступ 
у царині освіти є лінійно поступальним 
процесом;

 – цей процес уможливлюється 
завдя ки постійному поверненню, кож-
ного разу вже за інших умов, до певних 
наскрізних освітніх інваріантів – зраз ків, 
образів, моделей, установок тощо;

 – аксіологічна парадигма освітніх 
процесів ґрунтується на самобутніх не-
минущих духовних цінностях україн-
ської культури.

Наразі увиразнимо багатовекторну 
освітньо-філософську рефлексію аксіо-
логічним стрижнем, що формує духовне 
обличчя кожної людини під впливом 
моральних і духовних цінностей її куль-
турного кола: «Освіта – це якісно-гума-
ністичний вияв екстраполяції «ціннос-
тей оточення» на «цінності життєвого 
досвіду», що в комплексі окреслюють й 
репрезентують вищезгадане «обличчя» 
певної людини (а також – народу, нації, 
суспільства, епохи...). Освіта – це інте-
лектуальна потенція людини (саме тому 
освіти ніколи не буває «забагато», освіта 
не може бути «зайвою», освіта або є, або 
її нема). Освіта – це також процес вихо-
вання, самовиховання, впливу, шліфу-
вання, тобто процес формування «об-
личчя людини» [1, с. 10].

Цілком поділяємо погляди С. Крим-
ського, що у системі суб’єкт-суб’єктних 
пізнавальних відношень в процесі 
освіти  мисленнєвий процес здійсню-
ється не за правилом «від живого спо-
глядання до абстрактного мислення», 
а у форматі розуміння смислу знання і 
діяльності, їх соціокультурних вимірів 
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і ціннісних орієнтацій. Аналізуючи 
процес розуміння, важливо відмітити, 
що він є усвідомленим переведенням 
знань про об’єкт у статус об’єктивної 
реальності, де мисленнєва діяльність з 
ним здійснюється як з реально існую-
чим об’єктом. «Розуміння, – наголошує 
С. Кримський, – це ренесанс глибинних 
смислів подій, співпричетних людській 
діяльності, і розгортання їх у проблем-
ному полі культурно-історичних систем 
за їх специфічними параметрами» [14, 
с.  40]. Розуміння – це ще й розкриття 
«смислового потенціалу речей у систе-
мі суспільно-історичної практики; воно 
співвідносне не просто з пізнанням 
явищ, а з більш широким відношенням 
до об’єктів – із духовним і духовно-
практичним освоєнням дійсності» [14, 
с. 38]. Тому, як цілком слушно зазна чає 
Л.  Губерський,  «навчальний процес 
має розгортатися на основі найновіших 
надбань сучасної науки, культури і соці-
альної практики, мати випереджальний 
характер, формувати самостійне творче 
мислення, вольові здібності особистос-
ті. Відповідаючи на виклики глобаліза-
ції, маємо сформувати професіонала, 
який би одночасно був патріотом своєї 
Батьківщини, висококультурною люди-
ною, освоїв увесь спектр гуманітарної 
культури. Гуманітарні цінності є сутніс-
ною ознакою соціальності, людяності, 
цивілізованості» [7, с. 4]. Зазначимо та-
кож, що громадянська компетентність 
особистості як категорія детермінована 
низкою змістових значень громадян-
ського суспільства, що означає і практи-
ки участі особистості в мережі незалеж-
них від держави інституцій, об’єднань 
та організацій, створених самими 
громадянами для виявлення й здій-
снення різних  громадських ініціатив, 

задоволення своїх суспільних потреб та 
обстоювання колективних інтересів [6]. 
Отже, громадянське суспільство – сфе-
ра спілкування й солідарності, спонтан-
ної самоорганізації і самоврядування 
вільних індивідів на основі добровіль-
но сформованих асоціацій громадян, 
яка захищена необхідними  законами 
від прямого втручання і регламентації з 
боку держави [17, с. 13]. 

Поділяємо думку дослідника А.  Ка-
рася, що розвиток громадянської компе-
тентності особистості здобувача освіти 
залежить від стану розвитку громадян-
ського суспільства і характеризується 
наступними чинниками:

 – відбувається в «стані процесу-
альності, підлягає змінам і пов’язане 
з дискурсивними, інтелектуальними і 
культурними фільтрами та практиками 
громадянського суспільства» [11, с. 481];

 – в сучасному громадянському сус-
пільстві здійснення свободи потребує 
релевантних форм соціалізації особис-
тості в контексті загальної громадян-
ської культури;

 – актуальними є потреби само-
визначення людини, або ж її персона-
лізації, щодо свободи й автентичності, 
контекстом  яких є конкретні дискурсив-
но-етичні практики;

 – оскільки громадянське суспіль-
ство за природою своєї еволюції є ви-
могою формування соціально орієн-
тованої правової держави, важливе 
значення має встановлення таких ло-
кальних форм життя спільноти, в яких 
громадянство може поєднуватися з від-
повідними інтелектуально-дискурсив-
ними інтенціями [11, с. 485–486].

Разом з тим, як справедливо за-
значає А.  Фурман, наукові побудови 
у предметному полі миследіяльних 

УКРАЇНОЗНАВСТВО В ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ



231Українознавство №1 (94) 2025

суб’єкт-суб’єктних відношень постають 
не результатом безпосереднього абстра-
гування від емпіричних фактів та їх уза-
гальнення, а швидше організовуються 
як розуміння смислово-значеннєвого 
поля цих відношень, тобто є похід-
ною насамперед від усталеної системи 
знань про реальність [23, с. 114]. Тому, 
на нашу думку, розвиток громадянської 
компетентності здобувачів вищої освіти 
потребує осмислення складної і дина-
мічної організації соціальних відносин 
у сучасному суспільстві, оскільки прин-
ципи, ідеї, категорії й поняття структури 
соціальних знань переважно збігаються 
з динамікою соціальної структури су-
часного усуспільненого буття. 

Доцільність застосування наве-
деного концепту щодо категорії гро-
мадянської компетентності, як і ба-
гатьох інших, підтверджує нинішня 
політична реальність, зокрема гасла 
ревізії моралі та засад міжнародного 
права, які лунають від представників 
крайніх правих політичних течій, за-
свідчуючи, що «сьогоденний соціаль-
ний світ перестав бути площиною лі-
нійних об’єктивацій соціальних наук, 
котрі виробили формаційні, цивіліза-
ційні й інформаційні парадигми, а на-
був глибини і багатовимірності»  [23, 
с.  116], що конче потребує, на нашу 
думку, активного розвитку критичного 
мислення здобувачів щодо сприйняття  
складних соціальних конструктів. Ця 
обставина вказує на проблемну ситу-
ацію, яка постає зі значного розши-
рення спектра «змістовно-предметних 
умов розгляду предметів досліджен-
ня» та ваги «суб’єктно-особистісних» 
чинників у підході до розвитку компе-
тентної особистості здобувача як про-
цесу «міжсуб’єктної взаємодії». Тому 

цілком поділяємо правомірність думки 
В. Фурмана щодо потреби «діяльнісної 
цілісності педагогічної методології» як 
шляху від «усвідомленого відтворення 
й раціоналізації до творення нових ді-
яльностей» [23, с. 31–32]. Тож в контек-
сті нашого дослідження вважаємо до-
цільним перехід від суб’єкт-об’єктних 
пізнавальних відношень до системного 
розгляду смислових суб’єкт-суб’єктних 
характеристик суспільної взаємодії 
щодо категорії громадянської компе-
тентності особистості. Ця потреба ціл-
ком очевидна,  оскільки зумовлюється 
такими змістовими характеристиками,  
як громадянська ідентичність, грома-
дянська свідомість, громадянська взає-
модія і відповідальність, а  «ігнорування 
цією обставиною веде до «наївного сці-
єнтизму», згідно з яким стверджується, 
що об’єкт пізнання існує незалежно від 
суб’єкта. 

Отже, можемо стверджувати, що 
вдосконалення розвитку громадянських 
знань і компетентностей у вітчизняних 
ЗВО потребують системного характе-
ру, структурування аксіологічної освіт-
ньої парадигми впливу на організацію 
навчального процесу, його змістовий 
контент та цільові пріоритети. Тож 
очевидно, що підходи до розвитку гро-
мадянської компетентності здобувачів 
вищої освіти мають супроводжуватися 
серйозною науковою рефлексією щодо 
кореляції традицій, моделей і конвенцій 
з тими соціокультурними й геополітич-
ними викликами, що постали сьогодні 
перед українською студентською мо-
лоддю в культурно-освітньому просторі 
воєн ного часу.

Таким чином, в аксіологічному ви-
мірі розуміння освіти головним є не 
обсяг знань, а поєднання останніх з 
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особистісними якостями, вміння само-
стійно розпоряджатися своїми знання-
ми. Саме базуючись на певній ціннісній 
платформі, особистістю сьогодні реалі-
зуються ті чи інші проєкти. За статусом 
освітня аксіологія сьогодні стає віссю 
соціального розвитку індивіда, форму-
вання його компетентнісної культури 
і культури в цілому [1, с. 39]. Інакше 
кажучи, аксіологічний характер філо-
софських знань виявляється у допомо-
зі людині визначити цінності й само-
цінності життя, моральні принципи, 
гуманістичні ідеали. Це особливо важ-
ливо в умовах загострення глобальних 
проблем сучасності, коли актуальними 
стають світоглядні аспекти різних видів 
діяльності, оскільки якісна філософська 
рефлексія  допомагає усувати помил-
ки, звільнитися від застою, віджитих 
догм. Так реалізується критична функ-
ція філософії у системі розвитку освіти 
і культури особистості. Тому сьогодні 
дослідники вказують на доцільність 
розглядати аксіологічну детермінанту 
в підходах до процесу освіти і як вияв 
сукупності гуманістичних пріоритетів 
суспільства, що виступають орієнтира-
ми розвитку освітньої системи загалом, 
і як системотвірний чинник розвитку 
соціальних і громадянських цінностей 
кожного здобувача в сучасній системі 
вищої освіти України [8, с. 12–15]. 

Зазначене вище вказує на доцільність 
супроводу розвитку громадянської ком-
петентності здобувачів в площині аксіо-
логії освіти – прикладної філософської 
дисципліни, що досліджує пізнавальні, 
індивідуальні, соціальні цінності як під-
стави, що обумовлюють сенси навчання 
і громадянської діяльності особистості, 
мотивуючи і спрямовуючи її [18]. Від-
так актуалізація належних цінностей та 

життєвих пріоритетів у розвитку гро-
мадянської компетентності здобувачів 
вищої освіти сприятиме піднесенню 
моральних  устоїв і принципів поведін-
ки особистості, виконуючи функцію 
формування  перспективних стратегіч-
них життєвих цілей і ключових мотивів 
життєдіяльності особистості. 

Висновки. Таким чином, з’ясовано, 
що в Стратегії розвитку вищої освіти 
в  Україні на 2022–2032 роки ідентифі-
ковані ключові проблеми, розв’язання 
яких дасть можливість зменшити де-
структивні наслідки, спричинені повно-
масштабним вторгненням російської 
федерації на територію незалежної 
України, зокрема необхідність розвива-
ти у здобувачів вищої освіти громадян-
сько-активні, соціально значущі якості, 
які вони зможуть проявити в усіх видах 
діяльності. Констатується, що грома-
дянська компетентність молоді сьогодні 
є одним із визначальних чинників ста-
ну українського суспільства в умовах 
війни та його розвитку в довгостроко-
вій перспективі, а роль громадянської 
освіти є вирішальною у формуванні 
поглядів, відповідальної громадянської 
поведінки і цінностей молоді. Аналізу-
ючи пріоритети та інституційні засади 
громадянської освіти в умовах війни, 
фахівці вказують на потребу в актуалі-
зації освітньої концепції розвитку гро-
мадянської компетентності здобувачів 
вищої освіти, яка б визначала стратегію 
цілеспрямованого й ефективного про-
цесу розвитку активного суб’єкта гро-
мадянського суспільства, громадяни-
на – патріота України [21, с. 73]. 

Розглядаючи поняття громадянської 
компетентності, науковці переважно 
визначають її у зв’язку з поняттям гро-
мадянськості й тлумачать як найвищий 
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прояв громадянськості. У зв’язку з цим 
ми визначаємо громадянську компе-
тентність здобувачів як здатність від-
повідально та ефективно реалізовувати 
свої громадянські права і обов’язки з 
метою  розвитку в Україні громадян-
ського суспільства, залучаючи до своєї  
діяльності громадянські цінності й 
розви ваючи свою громадянську культу-
ру. Структура громадянської компетент-
ності здобувачів визначається сутністю 
самої категорії громадянської компе-
тентності і може бути представлена в єд-
ності таких компонентів: 

 – громадянських знань, до яких на-
лежать професійні знання про свою дер-
жаву, її історію, традиції, засади станов-
лення громадянського суспільства; 

 – умінь і навичок громадянської ді-
яльності щодо реалізації своїх прав та 
обов’язків як громадянина і майбутньо-
го фахівця; 

 – громадянських цінностей, які ха-
рактеризують здобувача як громадянина 
України; 

 – особистісних якостей здобувача 
освіти, які відображають загальний рі-
вень його громадянської культури. 

Тож перед аксіологічною галуззю 
філософської освіти в Україні стоїть 
складне завдання: розв’язати проблему 
розвитку громадянської компетентності 
здобувачів для якомога повнішої само-
реалізації в новітніх умовах інтегра ції у 
світове співтовариство і цивілізаційних 
викликів для української нації, ґрунтую-
чись на тих соціокультурних і грома-
дянських цінностях, що мають найбіль-
ше значення для розвитку українського 
громадянського суспільства.

Оскільки зв’язок формування гро-
мадянської компетентності здобувачів 
і соціальних практик  розглядається як 

надзвичайно складне і багатофакторне 
динамічне утворення, що функціонує 
завдяки взаємодії соціальних, психо-
логічних, психофізіологічних регулято-
рів та виступає активним провідником 
і агентом певної системи цінностей і 
суспільних потреб, науково доцільним 
є обґрунтування аксіологічно-цілісно-
го підходу, в якому найбільш повно ре-
презентується ціннісне спрямування  
супроводу розвитку громадянської ком-
петентності здобувачів вищої освіти в 
українських ЗВО у найближчому май-
бутньому. 
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Relevance of the research. An important direction of axiological support for the 
development of civic competence of higher education students in Ukraine at the current 
stage is the development of curricula including philosophical and ethical aspects of 
war, as well as the creation of innovative teaching methods aimed at the development 
of peacemaking skills and strategies that contribute to the cohesion of the Ukrainian 
community. The principles and means of effective scientific support for the process of 
developing civic competence of higher education  applicants by the axiological branch of 
philosophical education in Ukraine are substantiated.

The purpose of the article is to consider the systemic components and conceptualization 
of the axiological determinant as a research and applied educational and pedagogical tool 
for supporting the development of civic competence of higher education students.

Conclusions. Modern challenges encourage the strengthening of scientific and 
methodological substantiation of axiological determinants and socio-philosophical 
support of the process of developing civic competence of higher education applicants in 
accordance with the requirements of today. Philosophical analysis of the principles and 
foundations of the development of civic competence of higher education students makes 
it possible to track trends and dynamic processes of the development of civic education 
in Ukrainian society, to properly structure educational approaches in close coordination 
with current trends and demands of the country's social life. Therefore, determining the 
axiological determinants of the process and substantiating effective ways of participation 
of the humanitarian corpus of sciences in the development of civic competence of students 
in the educational process of modern higher education in Ukraine is an urgent task of 
social philosophy. Since the connection between the formation of civic competence of 
applicants and social practices is considered as an extremely complex and multifactorial 
dynamic formation that functions due to the interaction of social, psychological and 
psychophysiological regulators and acts in the system of this interaction as an active guide 
and agent of a certain system of values and social needs, it is scientifically expedient to 
substantiate an axiological-holistic approach, in which the value direction of supporting 
the development of civic competence of higher education applicants in Ukrainian higher 
education institutions in the near future is most fully represented.

Keywords: civic competence, higher education applicants, axiological determinant of 
development, social philosophy, educational support through higher education.
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